

船舶面孔

编者:追风海上,当那一轮喷薄而出的朝阳,以瑰丽的光芒照耀高旭青春的面庞,他坚定自己的青春也要如旭日一般,用无限的热情与活力,投入到祖国的风电事业中,并散发无限光芒。

“旭”日高升耀风场

——记中国船舶中船海装项目经理高旭



李静

“旭”，日且出貌、旭日高升，必然光芒万丈。“90后”高旭如同他的名字一样，一旦越出“地平线”，就要发热发光。短短5年，他从一名运维人员成长为大连庄河项目经理，一路追风向海、弄潮破浪。他是技术过硬的多面手，是破解难题的智多星，今年更是斩获中国船舶集团有限公司旗下中船海装风电股份有限公司“五四青年岗位能手”称号。

立青春之志 萌新变骨干

“给自己两个月时间，快速掌握海上机组的运维技能，早日成为一个技术多面手。”

2018年3月，加入中船海装的高旭，在重庆总装厂培训合格后来到江苏如东八仙角项目。初到项目现场看到一台台风矗立海上，他心情异常兴奋，觉得能接触这些“海上武士”是何等荣幸。那一刻，高旭也暗暗给自己定下了这个职场小目标。

刚走出校园，“萌新”高旭深感理论知识和工作实践的差距，让他感到些许迷茫，但骨子里不服输的精神时刻鞭策着他。

在现场的日子，高旭克服晕船带来的不适应，在实践中拼命学习、不断积累。每次出海，他都会拿出自己的小本子，记录出海的故障处理过程和经历，遇到不清楚的地方，

虚心请教现场师傅和相关技术人员。每当掌握一项新技能，他还十分乐意分享给大家。慢慢地，在现场大家遇到机组问题都会询问他。6个月后，勤学不辍的他飞速成长并顺利通过出师考试，成为一名合格的海上运维工程师。

在八仙角项目，高旭不只负责机组消缺，还兼职务资管理工作。每次出海前他都会根据出海计划为各出海小组准备相应的出海物资，并利用休息时间把库房整理得井井有条。经过在项目组2年的摸爬滚打，高旭技术过硬、能力突出，在工作中已能独当一面。

聚青春之力 调试解难题

2020年3月，大连庄河项目开工，高旭从八仙角项目来到庄河项目负责机组调试工作。庄河二期、IV期项目共装备85台机组，任务重、时间紧，且当时现场多为新员工，技术能力不足。高旭动脑筋、想办法，一方面积极组织调试技术培训，另一方面要求新员工一定要多动手、多参与，在实践中积累经验、掌握技能。

由于工期的特殊性，项目吊装、静调、动调都是同时进行。在机组吊装完成后，高旭第一时间组织人员进行静态调试。在首台机组静调面临诸多问题时，他临危不惧，积极协调，机舱、轮毂、塔基调试全程主导参与，最终用2天完成了首台海上机组静态调试时柴油发电机拖空运转测试，这为后续每台机组平均节省了4小时的调试时间。

在静调过程中，高旭还对新人“手把手”现场教学，助推新员工快速成长，使项目整体调试能力快速增强。

在机组上电过程中，由于海上升压站基站未建立好，海上手机没有信号，造成海上与陆上集控中心之间人员不能有效沟通。为了解决这一棘手问题，高旭想到用局域网建立通讯的方法，顺利解除了上电过程中的燃眉之急，有效保证了机组的上电进度。

2021年12月16日，庄河二期、IV期项目完成全场吊装。为抢在2022年1月1日前实现全容量并网目标，高旭带头制订了《人员留宿机组并网方案》，提前准备应急物资设备及人员船只提前到机组就位。机组上电动态调试期间正值北方严寒，海上气温低至零下18摄氏度。为应对并网作业窗口期短、涌浪大、气温低等诸多严峻挑战，高旭带头值守海上升压站，统筹协调，带领大家抢时间、拼进度，创造了单日并网发电15台的纪录，并最终用时13天圆满完成了庄河项目全容量并网抢装任务，获得了业主高度赞扬。该项目的并网也标志着当时我国北方单体容量最大、纬度最高的海上风电场顺利投产，创造辽宁省一次性投产新能源项目的“容量之最”。

洒青春汗水 奋斗创精彩

2022年2月，高旭被任命为庄河项目经理，身上的担子更重、责任更大了，工作挑战也不断升级。

为不断提高机组的稳定性，完成业主下达的机组发电量和可利用率指标，他主动出击、找准症结，组织协调公司各方资源，经受零下20摄氏度的严寒，出海调度现场故障处理小组。经过不懈努力，他带领团队完成了所有机组调试后的消缺工作，让机组的各项性能指标均超过业主及公司要求。

在庄河二期项目现场，高旭一边及时沟通协调公司各部门完善60台机组240小时试运行手续，一边在现场带头组织协调制订240试运行方案和机组试运行的条件、船舶等准备，最终通过项目员工齐心协力的攻坚，庄河二期项目于2022年5月末通过了240小时试运行考试，为公司节约了大量运维人力、物力成本。

在日常维护工作中，高旭始终践行“全面维护、金牌服务”的运维理念，严格落实公司各项技术要求，组织完成多项机组技改工作，维护过程中加强现场把控，大大提升机组性能指标。大连庄河项目机组2022年度的可利用率、平均故障停机小时数、平均故障次数、等效满发小时等指标均优于同区域其他机组。

追风赶月莫停留，拼搏与奋斗早已融入了高旭工作的日常。当前，高旭又带领团队紧锣密鼓地投入到庄河IV2项目的各项安装准备工作中，确保今年9月30日实现25台机组的并网发电目标。

基层党建传真

中国船舶七一一所——

一堂生动的“甲板党课”

本报讯 近日，中国船舶集团有限公司旗下七一一研究所研发中心党委组织青年团员走进海巡船，开展“甲板党课”特色主题党日活动，进一步激励广大青年传承蓝色文化，投身军工业，实现强国梦想。

在指挥中心，海巡船轮机长向大家讲述了我国海事管理概况、该船特点以及参与过的海上救援情况。在机舱集控室，大家回顾了我国特种船舶动力发展历程，探讨了船用柴油机关键技术，并对新一代自主大功率船用柴油机充满了期待。在主机机舱，大家亲身感受了船员工作生活和柴油机运行环境，对柴油机使用环境有了更直观的认识。随后，大家还依次参观了该船的驾驶室、船艏甲板以及主要海事装备。

此次“甲板党课”特色主题党日活动，进一步丰富了主题教育的形式和内涵，使年轻的柴油机研发工程师们对我国海洋权益现状、海事装备发展和自身岗位价值有了更直观深入的了解，更加坚定了大家加快发展大功率自主船用柴油机的理想信念。（杨金龙）

团旗飘飘

会聚庐山恋 携手觅良缘

中船九江公司承办九江部分企事业单位第一期交友联谊活动



本报讯 6月17日，中国船舶集团有限公司旗下中船九江海洋装备（集团）有限公司联合九江车务段、九江学院附属医院、九江桥工段、九江银行、中国石化九江石化公司、邮储银行九江市分行等6家企事业单位团委开展“会聚庐山恋·庐山恋”单身青年联谊活动，旨在加强九江市企事业单位间的交流，增强了解、促进友谊，提升青年员工幸福感、归属感。在本次活动中，来自7家单位的40余名单身青年男女欢聚一堂，共觅良缘。

活动伊始，各单位领队简要介绍本单位情况，男女嘉宾贴上自己的专属号码牌，开启缘分奇遇之旅。“青春握手礼”“很幸运遇见你”等游戏项目迅速拉近了青年们彼此的距离。在“心动互选”环节，青年们将自己手中的专属号码贴到心动嘉宾身上，若男女双方互贴号码牌，则成为心动互选双方。午后，众人共赴白鹿洞书院打卡游园。白鹿洞书院历史悠久，建筑古朴，曲径通幽，院前溪水枕流，在欢腾的热闹之后，大家共享书香气息，感受文化浸润，接受历史文化熏陶的同时促进情感交流。（许忠凤）

廉洁清风

全面巩固惩治腐败的压倒性胜利

——从朱元璋反腐折射一体推进“三不腐”的重要性

□ 广州文冲船舶修造有限公司党委副书记、纪委书记 黄国栋

明朝洪武年间，开国皇帝朱元璋发动并全程领导了中国封建王朝历史上最大最严最轰轰烈烈的反腐肃贪运动。尽管朱元璋反腐反贪决心大、力度猛、招数狠，设立了《大明律》《大诰》等法规对惩治腐败作出详细规定，也设立了监察机构（都察院等）和广开言路鼓励老百姓举报反腐，腐败现象得到一定程度的遏制，也一定程度取得了阶段性成果，但并未实现彻底肃清腐败的根本目的。朱元璋死后，官员腐败如蝗虫般卷土重来，封建王朝历史上的轮回在明朝再次上演。“吾欲除贪官污吏，却奈何朝杀而暮犯？”究竟是什么原因导致大明王朝的反腐难以为继？笔者认为有五点原因。

一是权力没有得到有效约束。朱元璋仅过度关注“不敢腐”，忽视了“不能腐”，更谈不上让官员“不想腐”。明朝官员权力大与其他王朝无异，但权力没有很好地关进制度的笼子，权力没有真正在阳光下运行也与其他王朝无异。

二是制度不科学且未有效固化。朱元璋反腐的诸多政策因他个人的存在而存在，其个人的“铁腕”也有法外之法的嫌疑、颇受争议，未固化、未深入人心，如“红牌”“登闻鼓”等制度因其人亡而政息，尤其是永乐后期的贪腐问题有过之而无不及。

三是忽略了让官员“不想腐”。朱元璋关注了“不敢腐”，但忽视了官员的基本薪酬待遇问题，忽略了自然人性的基本需求，忽略了“不想腐”的基本前提，也就是说当时体制下的官员不能有尊严地活着，其营造“不敢腐”高压下“想腐”的土壤和种子依然存在。

四是欠缺思想政治工作。朱元璋的反腐几乎只有专制、独裁和“格杀勿论”，在导民为善中忽略了思想政治工作这一“不想腐”的法宝作用，在他所处的年代也许可望而不可即，也许他压根没有多少这方面的念头。他追求的是专制独裁、恐怖政治。

五是其反腐存在“禁区”。朱元璋反腐但“忽略”了自身（朱氏家族）的特权未得到约束，其家族王朝、家天下的本质没有改变而与其他王朝无异，其反腐针对的是其他官员，唯独没有朱氏家族这一既得利益集团。也就是说朱元璋打着“为民”旗号反腐的本质是为了巩固其朱氏家族政权，反腐存在“禁区”，要上行而下不效的难度自然很大。

以上五个方面的分析表明，明朝初期的反腐更多关注的是“不敢腐”，在不能腐、不想腐方面的专注还远远不够。与此截然不同，中国共产党作为世界上最大的百年大党，从成立之初的58人发展至今天拥有超9600万人，百年风雨兼程、历久弥坚、稳如磐石。究其原因，正如毛主席1945年在延安与黄炎培老先生的“窑洞对”和2021年11月习近平总书记提出的“第二个答案”——自我革命，既有居安思危、深入洞察，又有问题导向、刀刃向内，更饱含系统治理、标本兼治、治标且治本。习近平总书记阐述的“自我革命”既包含党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，又包括党主动“一体推进不敢腐、不能腐、不想腐”这一反腐败斗争的基本方针和新时代全面从严治党的重要方略。

“不敢腐”是前提。“坚持从严管党治党”作为党的建设必须坚决实现的基本要求，在2017年10月24日被写入党章。在从严治党、猛药去疴、高压震慑方面，党史上也有众多的典型案例，在不同时期均起到了惩治一人、教育一片、警示一域的“强高压、长震慑”作用。从1932年瑞金中央苏区枪毙叶坪村苏维埃政府主席谢步升，到抗战时期的1937年枪毙革命功臣黄克功，1941年枪毙战功赫赫的肖玉璧，到建国初期1952年枪毙刘青山、张子善，到2000年胡长清因贪污受贿数额特别巨大被依法执行死刑，再到党的十八大以来党中央以雷霆之势无禁区、全覆盖的“打虎、拍蝇、猎狐”，“打虎”零容忍、“拍蝇”不手软、“猎狐”不止步，无不彰显了党从严惩处腐败的决心。在调查处置谢步升前夕，毛主席曾明确指示：“腐败不清除，苏维埃旗帜就打不下去，共产党就会失去威望和民心！与贪污腐败作斗争，是我们共产党人的天职，谁也阻挡不了！”也正是这种决心、铁的纪律、精神召唤造就了“苏区干部好作风，自带干粮去办公，日着草鞋干革命，夜打灯笼访贫农”的优良作风。2012年11月15日，习近平总书记在十八届一中全会上强调：“要深入抓好反腐倡廉工作，坚持有案必查、有腐必惩，任何人触犯了党纪国法都要依纪依法严肃查处，绝不姑息，党内决不允许腐败分子有藏身之地。”

“不能腐”是关键。纵观中国共产党100年多年的历史，制度建设贯穿始终，依规治党，依规依纪依法反腐，逐步构建了党反腐崇廉的坚固堤坝、万里长城，历久弥坚。早在1927年，中共五大就选举产生了党史上的第一个中央监

察机构——中央监察委员会，党内的反腐败斗争就开始走上了体制机制建设的道路。1949年11月新中国成立之初，党就成立了各级纪律检查委员会，同时在政务院下设中央人民监察委员会和下级各级人民监察机关，党和国家层面反腐的体制机制建设再上新台阶。1952年，新中国颁布了第一部反贪污条例《中华人民共和国惩治贪污条例》；1954年，中共中央制定了《关于处分党的组织及党员的批准权限和手续的规定》，中央纪委制定了《中共中央纪律检查委员会关于处理控告、申诉案件的若干规定》，在党史上首次较为系统地就党执行纪律和维护纪律作出了专门成文规定，管党治党、反腐败呈现了法治化雏形。1997年，党的十五大明确“党委统一领导，党政齐抓共管，纪委组织协调，部门各负其责，人民群众广泛参与”的反腐败领导体制和工作机制。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对管党治党、全面从严治党、党风廉政建设和反腐败工作等提出了一体推进“三不腐”“勇于自我革命”等一系列新思想、新观点、新论断，为党跳出治乱兴衰历史周期律指明了方向。完善的党内法规体系，有效筑牢了党和国家监督体系的制度篱笆，把权力牢牢地关进了笼子。

“不想腐”是根本。在一体推进“三不腐”的进程中，党始终高度重视反腐中的思想教育，将正面引导教育、反面警示教育有机结合，不但在日常监督中教育，而且在执纪审查中教育、在问责处理中教育，将思想政治工作贯彻监督执纪问责全过程。既关注反面典型的警示教育，以案促改，又关注日常的廉洁教育、廉洁提醒、警钟长鸣，润物细无声。2015年，时任中共中央政治局常委、中央纪委书记王岐山提出监督执纪“四种形态”，2016年“四种形态”被修订写入《中国共产党党内监督条例》，2021年“四种形态”以最完整的表述被写入《中国共产党纪律检查委员会工作条例》。“四种形态”中的“第一种形态”核心内容就是批评教育、思想政治工作，彰显的是严管下的厚爱。在坚持一体推进“三不腐”的实践进程中，党还十分注重运用“三个区分开来”。2016年，习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届五中全会精神专题研讨班讲话中提出“三个区分开来”，彰显了党严格问责与容错纠错、严管与厚爱的贯穿协同。如果说封建王朝官员的贪腐是一种“文化”，那么今天党领导下的

廉洁文化建设则是另一种截然不同的文化，是启智润心、培根铸魂的文化。古人云：“不曰曰廉、不污曰洁”。明代思想家王守仁说：“身之主宰便是心，心之所发便是意，意之本体便是知，意之所在便是物。”他告诉我们心定不为外物所动时，是大智慧与力量便会显现出来。2013年4月19日习近平总书记于十八届中共中央政治局第五次集体学习时强调“积极借鉴我国历史上优秀廉政文化，不断提高拒腐防变和抵御风险能力”“运用历史智慧推进反腐倡廉建设”。2022年，中共中央办公厅印发了《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》，强调全面从严治党既要靠治标，猛药去疴，重典治乱；也要靠治本，正心修身，涵养文化，守住为政之本。这就是党反腐的艺术与魅力，是反腐斗争的最高境界。

2017-2022年，全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育帮助和处理933.6万人次；其中，运用第一种形态以教育帮助为主谈话函询、提醒批评627.8万人次，占总人次的67.2%。因为这种在思想上批评教育为主的方式，不知挽救了多少党员、干部，使其迷途知返；相反，如果不采取这种红脸出汗、咬耳扯袖的思想教育，又将有多少党员、干部滑向深渊，误入歧途，甚至走上严重违法、违法犯罪的道路。在近五年党一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的进程中，在高压震慑和政策感召下，8.1万人向纪检监察机关主动投案，2020年以来21.6万人主动交代问题。国家统计局数据显示，党的十八大以来，人民群众对党党风廉政建设和反腐败工作的满意度逐年走高，分别为2013年81%、2014年88.4%、2015年91.5%、2016年92.9%……2020年达95.8%，2022年更是高达97.4%。鞋子是否合脚，自己说了算；反腐是否有效，百姓说了算。这就是党一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的伟大成就。

总之，“不敢腐”的震慑是治已病，“不能腐”的堤坝是治未病，“不想腐”的自觉是植疫苗。不敢腐、不能腐、不想腐必须有效贯通起来，三者必须同时发力、同向发力、综合发力，把不敢腐的强大惩治震慑、不能腐的刚性制度约束、不想腐的思想伟力感召有机结合起来，党内政治生态的海晏河清、朗朗乾坤才会持续，才能不断实现干部清正、政府清廉、政治清明、社会晴朗，惩治腐败的压倒性胜利才会持久并全面巩固。